



盛会进行时

# 健康中国 全面推进

本报记者 宋爽

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志之一。党的二十大报告提出，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策。

坚持人民至上、生命至上，优化人口发展

战略，促进中医药传承创新发展，健全公共卫生体系……代表们纷纷表示，全面推进健康中国建设，一定能实现人人享有健康的美好愿景，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础。

**“我至今记得习近平总书记说，‘在保护人民生命安全面前，我们必须不惜一切代价，我们也能够做到不惜一切代价’”**

党的二十大报告指出，面对突如其来的新冠肺炎疫情，我们坚持人民至上、生命至上，坚持动态清零不动摇，开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。

“我至今记得习近平总书记说，‘在保护人民生命安全面前，我们必须不惜一切代价，我们也能够做到不惜一切代价。’”党的二十大代表、山东中医药大学第一临床医学院副院长贾新华说，新冠肺炎疫情暴发以来，中国因时因势，不断优化防控措施，最大程度保护了人民群众的生命安全和身体健康，最大限度减少了疫情对国家整体经济社会发展的影响。“人民至上、生命至上”集中体现了中国共产党人以人为本的价值追求，人民健康有保障，国家富强才有底气。

P3实验室，是党的二十大代表、浙江省疾病预防控制中心微生物检验所所长张严峻抗击疫情的主战场。2020年1月21日，张严峻所在实验室获得国家卫健委新冠病毒分离培养资质。1月24日，团队成功分离出新冠病毒毒株，使浙江省疾控中心成为全国最早分离出新冠病毒的省级疾控中心。“我们分离出的毒株充分用于病毒溯源、疫苗研制、检测试剂与药物研发，团队参与研发的新冠灭活疫苗‘克尔来福’在全球超60个国家和地区及国际组织获批使用，为构建人类卫生健康共同体作出

了贡献。”张严峻表示，战胜疫情离不开科技支撑，广大科技工作者要继续让科技为人民群众生命安全和身体健康造福。

**“我一定会扛起新使命，让更多老年人共享改革发展成果，安享幸福晚年，向党和人民交上一份满意的答卷”**

人口发展是“国之大者”，“一老一小”即老有所养、幼有所育事关全民健康大局。党的二十大报告提出，优化人口发展战略，建立生育支持政策体系，降低生育、养育、教育成本。实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。

对近年来生育支持政策的陆续出台，党的二十大代表、山东省潍坊市儿童福利院副院长杨守伟深有感触：“我们福利院接收的患有唇腭裂、先天性心脏病、手足畸形等疾病的儿童越来越少，这得益于国家持续改善优生优育全程服务，不断提升孕前保健、产前筛查和产前诊断服务水平。潍坊市今年计划建设公办幼儿园226所、义务教育学校68所，学前教育更普及普惠，义务教育均衡发展水平也更高了。”

杨守伟期待儿童和孕产妇健康管理服务质量进一步提高，普惠托育服务持续发展，“只有把生育、养育、教育一体考虑，切实解决老百姓的后顾之忧，才能进一步释放生育潜能，保障人口发展战略目标顺利实现。”

“我一辈子都离不开咱们敬老院。”这是党的二十大代表、江苏省淮安市盱眙县桂五镇敬老院院长李银江对老人们的承诺。这些年，李银江在敬老院建起“农疗园”，

用心用情守护每一位老人。

“党的二十大报告提出，要推动实现全体老年人享有基本养老服务。作为敬老院院长，我一定会扛起新使命，让更多老年人共享改革发展成果，安享幸福晚年，向党和人民交上一份满意的答卷。”李银江说。

**“我们要坚定不移走中西医结合道路，让人民群众方便看中医、放心用中药”**

党的十八大以来，中医药全面参与基本医疗卫生制度建设，融入健康中国行动，中医药服务公平性、可及性、便利性明显增强。党的二十大报告提出，促进中医药传承创新发展。

“传承创新发展中医药是新时代中国特色社会主义事业的重要内容。”贾新华表示，中医药发展要坚持中西医结合、中西药并用。“中医和西医都是人类与疾病斗争的有力武器，完全可以优势互补，提高临床疗效，为全面推进健康中国建设、更好保障人民健康提供有力支撑。”

贾新华见证了中医药全程深度参与新冠肺炎疫情防治。在战役一线，他从几位愿意接受中医药治疗的患者开始，一人一方给予治疗。随着服药者症状减轻，更多患者主动要求服用中药。“我们要坚定不移走中西医结合道路，让人民群众方便看中医、放心用中药。”贾新华说。

党的二十大代表、福建中医药大学附属人民医院呼吸科副主任叶玲表示，中医药是中华文明瑰宝，“要坚持守正创新。要保护好中医药古籍文献，加强对名老中医学术经验活态传承，完善具有中医药特色的人才培养模式，形成促进中医药事业发展的合力。”

**“我们‘疾控人’将认真贯彻落实党中央决策部署，坚持预防为主，努力提供更多更高质量公共卫生服务”**

公共卫生是全民健康的基石。十年来，中国科学、高效地做好突发公共卫生事件的应对工作，H7N9等新发传染病、中东呼吸综合征等境外输入疫情得到成功处置，抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果。

党的二十大报告提出，创新医防协同、医防融合机制，健全公共卫生体系，提高重大疫情早发现能力，加强重大疫情防控救治体系和应急能力建设，有效遏制重大传染病传播。

“公共卫生体系是保障全民健康的重要一环，是推进健康中国建设的重要内容。只有构建起强大的公共卫生体系，健全预警响应机制，全面提升防控和救治能力，才能切实维护人民健康提供有力保障。”张严峻表示，党的二十大给公共卫生体系建设、疾病预防控制体系改革完善指明了方向，“我们‘疾控人’将认真贯彻落实党中央决策部署，坚持预防为主，努力提供更多更高质量公共卫生服务。”

党的二十大代表、贝达药业股份有限公司质量工程师高娅琴表示，在新冠肺炎疫情防控斗争中，中国积累了应对重大突发公共卫生事件的宝贵经验，集中展现了中国力量、中国精神、中国效率。作为来自创新药企科研一线的代表，高娅琴期盼通过新药好药创新研发，助力公共卫生体系建设。“针对新发突发传染病及其他涉及公共卫生安全的应急需求，要加强对所需药品的应急研发、检验检测，围绕关键技术和科学难题不懈攻关，让老百姓用上更多中国人自主研发的放心好药。”高娅琴说。



图①：2020年3月23日，湖北省武汉市第一医院的医护人员在机场为广东第14批援助武汉医疗队送行。

新华社记者 陈晔华摄

图②：2021年12月5日，河北省邯郸市峰峰矿区妇幼保健院的志愿者为当地社区居民免费测量血压。

郝群英摄（人民视觉）

图③：2022年9月20日，浙江省湖州市长兴县夹浦中心幼儿园的小朋友在进行小推车比赛。

陈海伟摄（人民视觉）

代表心声

## 走出老区高质量发展新路

邵革军

党的二十大报告通篇闪耀着马克思主义真理的光辉。作为来自革命老区的二十大代表，我在现场聆听报告后，既为过去十年取得的历史性成就欢欣鼓舞、倍感振奋，又对即将开启的崭新征程充满信心、满怀期待。

四川达州是川陕革命根据地的重要组成部分，红色资源丰富、红色基因强大、红色文化灿烂。进入新时代，达州不断从革命历史中汲取智慧和力量，积极把握党中央支持革命老区振兴发展重大机遇，发挥特色优势，坚持共建共享，一幅产业兴旺、生态优美、民生殷实的美好画卷正在这片红色土地上绘就。

当前，达州坚持把推动成渝地区双城经济圈建设作为“总牵引”，坚定扛起党中央和四川省委赋予的创

建万(州)达(州)开(州)川渝统筹发展示范区、组团培育川东北省域经济副中心历史使命，全力以赴拼经济、搞建设，强化“示范”担当，放大“中心”优势，奋力打造成渝地区双城经济圈北翼振兴战略支点。

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。我将不忘初心、牢记使命，带动全市人民坚定把党的二十大的各项决策部署落到实处，努力走出革命老区高质量发展的新路子，推动经济社会发展取得更多新变化新成效，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出更大贡献。

（作者为二十大代表、四川省达州市委书记）

## 切实践行“人民至上”理念

吴亚琴

党的二十大报告指出，中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。这充分彰显了“人民至上”理念。作为基层社区工作者，做好社区服务是我们的本职，我们要时刻牢记“人民至上”，全心全意做好社区服务工作。

做好社区服务是社区党员和党组织的应有责任。一直以来，我们充分发挥社区党员先锋模范作用和社区党组织的战斗堡垒作用，带动广大居民积极参与社区共治，建立起网格长、楼栋长、单元长（“三长”）服务体系，通过10个网格、24个楼栋党小组、161个党员家庭户，实现党组织向最基层延伸，形成“社区党委—网格党支部—楼栋党小组—党员家庭户”网络，将社区服务延伸到每家每户。

我们建立并完善了“三长”联动等工作机制，打造

面向老年人的乐龄食堂，成立金融服务站，安装智慧燃气报警器；我们增建了公园、增加了绿地，使生活环境越来越美；我们组建了乒乓球协会、书画协会、社区艺术团、民乐队、舞蹈队等，丰富居民的精神文化生活。通过长期持续不断努力，社区居民生活越来越方便，邻里关系越来越融洽，大家满意度和获得感不断提升。

服务无止境。我们将认真贯彻落实二十大精神，切实践行“人民至上”理念，继续提升服务质量和水平，拓展新的服务项目和种类，与广大居民一起，建设幸福社区、美丽家园。

（作者为二十大代表、吉林省长春市宽城区长山花园社区党委第一书记）

（本报记者孟海鹰整理）